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II. Ueber Xreisevolventen.

Die Betrachtung der successiven Evolventen des
Kreises filhrt zu einer einfachen mechanischen Con-
struction der Glieder der Exponentialreihe, welche,
soviel ich weiss, noch nicht bemerkt ist. Beschreibt
man mit dem Radius r einen Kreis K, und wihlt auf
seiner Peripherie einen bestimmten Punct m,, von
welchem aus der (in einem bestimmten Sinne positiv
genommene) Drehungswinkel ¢ gerechnet wird, so
ist das Stick der Peripherie von dem Puncte m, bis
zu dem Puncte m,, welcher dem Winkel ¢ entspricht,

‘ m, my = r¢p .
Wickelt man dieses Stiick ab, vom Punct m, aus, so
beschreibt m, ein Stiick m, m, der Kreisevolvente Ky,
welches
rep?
-2
ist. Wickelt man abermals dies Stiick ab, so dass
die Ablosung des Fadens am Puncte m, beginnt, so
beschreibt m, ein Stiick

m, My =

rg3
1.2.3
der Evolvente K; der Curve K,, und so fort. Der
Radius r und die Curvenstiicke m, m;, m, mg, m, ms, .
bilden die successiven Glieder der unendlichen Reihe,
in welche 7¢? entwickelt wird.

Der Beweis lasst sich am einfachsten durch Be-
trachtung der complexen Grossen und ihrer geome-
trischen Bedeutung fithren, wie folgt.

Wir betrachten die beiden reellen Functionen z,
und y, der reellen Variabeln ¢, welche durch die
Gleichung

m, My =
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definirt sind (¢ = V1), als zusammengehorige rechi-
winklige Coordinaten eines Punctes m, einer Ebene;
der Ort aller dieser Puncte, welche allen reellen
Werthen von ¢ entsprechen, bildet eine Curve K, ;
fir ¢ = 0 erhdlt man den Punct z, = r, y, = 0;
wir wollen ihn mit m; bezeichnen und rechnen von
ihm aus den Bogen s, = m, m, der Curve nach der
Seite hin, welche positiven Werthen von ¢ entspricht,
Nun ist fir h=1:
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d ( e e 2 ) =
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. (¢ —3)i
. d(reqn) = — 7e 2 deop,

woraus sogleich durch paarweise Destruction der
Glieder

,,,(pn-——l (97‘— ng)z

Qo+ iy, =~ g5 gy ¢ 4;
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= T 1. ™

folgt; ausserdem leuchtet ein, dass 1, = ¢ - n 3 die
Neigung der Tangente im Puncte m, ist, in dem Sinn
genommen, nach welchem ¢ und s, abnehmen.
Man kann daher die erste Gleichung so schreiben

, i ] tpt tn -1
@y A Yot = P spet gt Sp_ 60 !
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oder
@y tyni=a +y i+s ey

wodurch unmittelbar ausgedriickt ist, dass die Curve
K, die Evolvente der Curve K., ist.
" Fiir » = 1 erhélt man die Gleichungen -
BI=7TCOS¢p, Y1=7T Sin @
des Kreises K;; fir » = 2 die Gleichungen
Xg =1 €08 @ + PP SN P; Yo =T $iN p — Tp COS P
der Kreisevolvente Kp u. s. f.

Ich bemerke nur noch, dass man die allgemeine

Gleichung auch so schreiben kann

+( r/ﬂ) U et ) il

wu+y,,2-re‘m{1+ i—m

= 7e¥" [e— qn]"

wo der letzte Factor auf der rechten Seite die Summe

der ersten n Glieder der Entwicklung von ¢ % bedeu-
tet. Mag ¢ noch so gross sein, so wird fir unend-
lich wachsende Werthe von n stets lim. s, = 0,
lim (%, + y, 1)=r, d. h. der Punct m, nahert sich
unbegrenzt wieder dem Puncte m, .

[Ziirich , 23. Juni 1859.]

Tagebuch iber Erdbeben und andere Naturer—
scheinungen im Visperthal im Jahre 1859.
Von Pfavrer M. Tscheinen in Griachen.

Jenner 11, [Witterung: kali, Sonne. Windrichtung:
SW-—-NO.] — Gestern Abend und heute frith grosse Kupfer-
rothe in SW. -
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